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3186 La funzione "allocativa" del bilancio 
pubblico: 

corregge la 
distribuzione delle 
risorse realizzata dal 
mercato 

persegue modalità 
efficienti di offerta dei 
servizi pubblici e di 
prelievo fiscale 

regola il livello 
dell'attività 
economica, 
garantendo il tasso di 
disoccupazione a 
livelli ragionevoli 

redistribuisce le 
risorse tramite i 
trasferimenti monetari 

3187 La funzione di "stabilizzazione" del 
bilancio pubblico: 

regola il livello 
dell'attività 
economica, 
garantendo il tasso di 
disoccupazione a 
livelli ragionevoli 

persegue modalità 
efficaci di offerta dei 
servizi pubblici e di 
prelievo fiscale 

persegue modalità 
efficienti di offerta dei 
servizi pubblici e di 
prelievo fiscale 

corregge la 
distribuzione delle 
risorse realizzata dal 
mercato 

3188 La funzione "redistributiva" del bilancio 
pubblico: 

persegue modalità 
efficaci di offerta dei 
servizi pubblici e di 
prelievo fiscale 

persegue modalità 
efficienti di offerta dei 
servizi pubblici e di 
prelievo fiscale 

regola il livello 
dell'attività 
economica, 
garantendo il tasso di 
disoccupazione a 
livelli ragionevoli 

corregge la 
distribuzione delle 
risorse realizzata dal 
mercato 

3189 Quale dei seguenti rappresenta uno 
strumento della funzione allocativa del 
bilancio? 

Detrazioni d'imposta 
per ristrutturazione di 
case 

Beni pubblici locali Incentivi alla 
rottamazione per 
l'acquisto di 
automobili 

Sistema pensionistico 

3190 Le funzioni dello Stato definite da 
Richard Musgrave sono: 

funzione allocativa, 
funzione di 
stabilizzazione e 
funzione redistributiva 
dei redditi 

funzione di 
stabilizzazione e 
funzione redistributiva 
dei redditi 

funzione allocativa e 
funzione redistributiva 
dei redditi 

funzione allocativa e 
funzione di 
stabilizzazione 

3191 Il modello delle tre funzioni del settore 
pubblico si deve a: 

A. Smith K. Wicksell R. Musgrave A. Marshall 

3192 Quale dei seguenti rappresenta uno 
strumento della funzione di 
stabilizzazione del bilancio? 

Beni pubblici locali Assegni familiari Ticket sanitario sulle 
ricette basato sulle 
fasce di reddito 

Incentivi alla 
rottamazione per 
l'acquisto di 
automobili 

3193 Quale dei seguenti rappresenta uno 
strumento della funzione redistributiva 
del bilancio? 

Beni pubblici locali Incentivi alla 
rottamazione per 
l'acquisto di 
automobili 

Detrazioni d'imposta 
per ristrutturazione di 
case 

Ticket sanitario sulle 
ricette basato sulle 
fasce di reddito 

3194 Quale dei seguenti rappresenta uno 
strumento della funzione redistributiva 
del bilancio? 

Assegni familiari Beni pubblici locali Detrazioni d'imposta 
per ristrutturazione di 
case 

Incentivi alla 
rottamazione per 
l'acquisto di 
automobili 

3195 Quale dei seguenti rappresenta uno 
strumento della funzione redistributiva 
del bilancio? 

Investimenti in 
infrastrutture 

Incentivi alla 
rottamazione per 
l'acquisto di 
automobili 

Sistema pensionistico Detrazioni d'imposta 
per ristrutturazione di 
case 

3196 Quale dei seguenti rappresenta uno 
strumento della funzione di 
stabilizzazione del bilancio? 

Investimenti in 
infrastrutture 

Ticket sanitario sulle 
ricette basato sulle 
fasce di reddito 

Assegni familiari Sistema pensionistico 

3197 Quale dei seguenti rappresenta uno 
strumento della funzione di 
stabilizzazione del bilancio? 

Asili nido comunali Detrazioni d'imposta 
per ristrutturazione di 
case 

Pensioni sociali Assegni familiari 

3198 L'Ente nazionale di assistenza per gli 
agenti e i rappresentanti di commercio 
Fondazione (ENASARCO) rientra tra: 

gli enti di diritto 
pubblico 

le pubbliche 
amministrazioni con 
personalità giuridica 
di diritto privato 

gli enti di 
regolamentazione 
dell'attività economica 

gli enti produttori di 
servizi economici 

3199 L'Istituto nazionale di previdenza dei 
giornalisti italiani (INPGI) rientra tra: 

gli enti produttori di 
servizi economici 

le pubbliche 
amministrazioni con 
personalità giuridica 
di diritto privato 

gli enti di 
regolamentazione 
dell'attività economica 

le agenzie fiscali 

3200 L'Agenzia Italiana del farmaco (AIFA) 
rientra tra: 

gli enti di 
regolamentazione 
dell'attività economica 

le agenzie fiscali le pubbliche 
amministrazioni con 
personalità giuridica 
di diritto privato 

gli enti produttori di 
servizi economici 

3201 L'Agenzia nazionale per le politiche 
attive del lavoro(ANPAL) rientra tra: 

gli enti di 
regolamentazione 
dell'attività economica 

le autorità 
amministrative 
indipendenti 

gli enti produttori di 
servizi economici 

le pubbliche 
amministrazioni con 
personalità giuridica 
di diritto privato 

3202 L'Ente nazionale per l'aviazione civile 
(ENAC) rientra tra: 

gli enti di 
regolamentazione 
dell'attività economica 

le autorità 
amministrative 
indipendenti 

gli enti produttori di 
servizi economici 

le agenzie fiscali 

3203 L'Anas Spa rientra tra: le autorità 
amministrative 
indipendenti 

gli enti produttori di 
servizi economici 

gli enti di diritto 
pubblico 

le pubbliche 
amministrazioni con 
personalità giuridica 
di diritto privato 
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3204 La Concessionaria servizi informativi 
pubblici (CONSIP) Spa rientra tra: 

le autorità 
amministrative 
indipendenti 

gli enti produttori di 
servizi economici 

gli enti di 
regolamentazione 
dell'attività economica 

gli enti di diritto 
pubblico 

3205 L'Autorità per le garanzie nelle 
comunicazioni (AGCOM) rientra tra: 

gli enti produttori di 
servizi economici 

gli enti di 
regolamentazione 
dell'attività economica 

le autorità 
amministrative 
indipendenti 

gli enti di diritto 
pubblico 

3206 L'Autorità nazionale anticorruzione 
(ANAC) rientra tra: 

gli enti di 
regolamentazione 
dell'attività economica 

le autorità 
amministrative 
indipendenti 

le pubbliche 
amministrazioni con 
personalità giuridica 
di diritto privato 

gli enti produttori di 
servizi economici 

3207 L'Istituto nazionale di previdenza 
sociale (INPS) rientra tra: 

le pubbliche 
amministrazioni con 
personalità giuridica 
di diritto privato 

gli enti di diritto 
pubblico 

gli enti produttori di 
servizi assistenziali, 
ricreativi e culturali 

le agenzie fiscali 

3208 Le Università e istituti di istruzione 
universitaria pubblici fanno parte: 

degli enti ed istituzioni 
di ricerca 

degli enti produttori di 
servizi assistenziali, 
ricreativi e culturali 

delle amministrazioni 
locali 

delle pubbliche 
amministrazioni con 
personalità giuridica 
di diritto privato 

3209 Il saldo primario nel bilancio dello Stato 
è dato: 

dalla somma tra la 
totalità degli interessi 
passivi e degli 
interessi attivi 

dalla differenza tra la 
totalità delle entrate e 
delle spese, al lordo 
degli interessi passivi 

dalla differenza tra la 
totalità degli interessi 
passivi e degli 
interessi attivi 

dalla differenza tra la 
totalità delle entrate e 
delle spese, al netto 
degli interessi passivi 

3210 Quali tra i seguenti sono gli elementi 
costitutivi dell'imposta ? 

assenza di 
presupposto, base 
imponibile ed aliquota 

divisibilità, 
presupposto ed 
aliquota 

soggetto passivo, 
presupposto, base 
imponibile ed aliquota 

divisibilità, base 
imponibile ed aliquota 

3211 Il debito d'imposta si può definire 
come: 

un residuo attivo prodotto tra base 
imponibile ed aliquota 

somma tra base 
imponibile ed aliquota 

differenza tra base 
imponibile ed aliquota 

3212 Quali tra le seguenti sono imposte 
dirette: 

IVA ed IRAP IMU ed IVA IVA ed IRPEF IMU ed IRFEF 

3213 Il presupposto dell'IMU è: possesso di un 
patrimonio 

percepimento di un 
reddito 

manifestazione 
mediata di capacità 
contributiva 

cessione di beni e 
prestazioni di servizi 
nell'esercizio di 
imprese arti o 
professioni all'interno 
del territorio italiano 

3214 Il presupposto dell'IRPEF è: percepimento di un 
reddito 

manifestazione 
mediata di capacità 
contributiva 

cessione di beni e 
prestazioni di servizi 
nell'esercizio di 
imprese arti o 
professioni all'interno 
del territorio italiano 

possesso di un 
patrimonio 

3215 Il presupposto dell'IVA è: manifestazione 
immediata di capacità 
contributiva 

possesso di un 
patrimonio 

percepimento di un 
reddito 

cessione di beni e 
prestazioni di servizi 
nell'esercizio di 
imprese arti o 
professioni all'interno 
del territorio italiano 

3216 La base imponibile delle imposte può 
essere: 

fisica e sociale monetaria e sociale finanziaria e sociale monetaria e fisica 

3217 Quale delle seguenti affermazioni circa 
le imposte proporzionali è vera: 

un'imposta è 
proporzionale se e 
solo se l'aliquota 
media è costante al 
crescere delle base 
imponibile 

un'imposta è 
proporzionale se 
l'aliquota media è 
minore dell'aliquota 
marginale 

un'imposta è 
proporzionale se e 
solo se l'aliquota 
media è decrescente 
al crescere delle base 
imponibile 

un'imposta è 
proporzionale se e 
solo se l'aliquota 
media è crescente al 
crescere delle base 
imponibile 

3218 Quale delle seguenti affermazioni circa 
le imposte proporzionali è vera: 

un'imposta è 
proporzionale se e 
solo se l'aliquota 
marginale coincide 
con l'aliquota media 

un'imposta è 
proporzionale se 
l'aliquota media è 
minore dell'aliquota 
marginale 

un'imposta è 
proporzionale se 
l'aliquota media è 
superiore dell'aliquota 
marginale 

un'imposta è 
proporzionale se e 
solo se l'aliquota 
media è decrescente 
al crescere delle base 
imponibile 

3219 Quale delle seguenti affermazioni circa 
le imposte progressive è vera: 

un'imposta è 
progressiva se e solo 
se l'aliquota media è 
superiore dell'aliquota 
marginale 

un'imposta è 
progressiva se e solo 
se l'aliquota media 
coincide con l'aliquota 
marginale 

un'imposta è 
progressiva se e solo 
se l'aliquota media è 
decrescente al 
crescere delle base 
imponibile 

un'imposta è 
progressiva se e solo 
se l'aliquota media è 
crescente al crescere 
delle base imponibile 

3220 Quale delle seguenti affermazioni circa 
le imposte progressive è vera: 

un'imposta è 
progressiva se e solo 
se l'aliquota media è 
decrescente al 
crescere delle base 
imponibile 

un'imposta è 
progressiva se e solo 
se l'aliquota media 
coincide con l'aliquota 
marginale 

un'imposta è 
progressiva se e solo 
se l'aliquota media è 
minore dell'aliquota 
marginale 

un'imposta è 
progressiva se e solo 
se l'aliquota media è 
superiore dell'aliquota 
marginale 
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3221 L'aliquota media misura: il rapporto tra 
l'imposta pagata e la 
base imponibile 

il rapporto tra 
incremento del 
prelievo ed 
incremento della base 
imponibile 

la differenza tra 
l'imposta pagata e la 
base imponibile 

la somma tra 
l'imposta pagata e la 
base imponibile 

3222 L'aliquota marginale misura: il rapporto tra 
l'imposta pagata e la 
base imponibile 

la differenza tra 
incremento del 
prelievo ed 
incremento della base 
imponibile 

il rapporto tra 
incremento del 
prelievo ed 
incremento della base 
imponibile 

la somma tra 
incremento del 
prelievo ed 
incremento della base 
imponibile 

3223 L'imposta netta è data: dalla differenza tra 
reddito imponibile e 
detrazione 

dal prodotto 
dell'aliquota effettiva 
per il reddito 
imponibile al netto 
della detrazione 

dal prodotto 
dell'aliquota legale 
per il reddito 
imponibile al lordo 
della detrazione 

dal prodotto 
dell'aliquota legale 
per il reddito 
imponibile al netto 
della detrazione 

3224 L'aliquota legale definisce: quanto dovuto dal 
contribuente per ogni 
unità di reddito da 
lavoro dipendente 

quanto dovuto dal 
contribuente per ogni 
unità di reddito 
complessivo 

quanto dovuto dal 
contribuente per ogni 
unità di reddito da 
lavoro autonomo 

quanto dovuto dal 
contribuente per ogni 
unità di reddito 
imponibile 

3225 L'aliquota effettiva definisce: quanto dovuto dal 
contribuente per ogni 
unità di reddito da 
lavoro dipendente 

quanto dovuto dal 
contribuente per ogni 
unità di reddito da 
lavoro autonomo 

quanto dovuto dal 
contribuente per ogni 
unità di reddito 
complessivo 

quanto dovuto dal 
contribuente per ogni 
unità di reddito 
imponibile 

3226 Quale delle seguenti affermazioni circa 
le imposte regressive è vera: 

un'imposta è 
regressiva se e solo 
se l'aliquota media 
aumenta 
all'aumentare del 
reddito complessivo 

un'imposta è 
regressiva se e solo 
se l'aliquota media 
diminuisce 
all'aumentare del 
reddito complessivo 

un'imposta è 
regressiva se e solo 
se l'aliquota media 
diminuisce al 
diminuire del reddito 
complessivo 

un'imposta è 
regressiva se e solo 
se l'aliquota media 
resta costante 
all'aumentare del 
reddito complessivo 

3227 Quale delle seguenti affermazioni circa 
le imposte regressive è vera: 

un'imposta è 
regressiva se e solo 
se l'aliquota 
marginale è superiore 
all'aliquota media 

un'imposta è 
regressiva se e solo 
se l'aliquota media 
aumenta 
all'aumentare del 
reddito complessivo 

un'imposta è 
regressiva se e solo 
se l'aliquota 
marginale è uguale 
all'aliquota media 

un'imposta è 
regressiva se e solo 
se l'aliquota 
marginale è inferiore 
all'aliquota media 

3228 Nel sistema fiscale progressivo di tipo 
continuo: 

l'aliquota media è 
espressa come 
funzione continua e 
costante del reddito 
imponibile 

il reddito da dichiarare 
si suddivide in 
scaglioni, a cui si 
applicano le 
corrispondenti 
aliquote 

l'aliquota media è 
espressa come 
funzione continua e 
crescente del reddito 
imponibile 

l'aliquota media è 
espressa come 
funzione continua e 
decrescente del 
reddito imponibile 

3229 In un sistema fiscale si ha la 
progressione continua quando: 

la base imponibile è 
divisa in classi e ad 
ogni classe si applica 
una determinata 
aliquota: passando da 
una classe a quella 
successiva si applica 
un'aliquota maggiore 

l'aliquota d'imposta 
aumenta in modo 
graduale ad ogni 
piccolo aumento della 
base imponibile 

l'aliquota d'imposta 
aumenta in modo 
discontinuo 
all'aumentare della 
base imponibile 

l'aliquota d'imposta è 
costante da un punto 
di vista nominale, ma 
essa non viene 
applicata sull'intero 
reddito, bensì sul 
reddito diminuito di 
una somma fissa 
detta detrazione 

3230 In un sistema fiscale si ha la 
progressione per classi quando: 

l'aliquota d'imposta 
aumenta in modo 
continuo 
all'aumentare della 
base imponibile che è 
divisa in classi. Ad 
ogni classe si applica 
una determinata 
aliquota: passando da 
una classe a quella 
successiva si applica 
un'aliquota maggiore 

l'aliquota d'imposta 
aumenta in modo 
discontinuo 
all'aumentare della 
base imponibile che è 
divisa in classi. Ad 
ogni classe si applica 
una determinata 
aliquota: passando da 
una classe a quella 
successiva si applica 
un'aliquota maggiore 

l'aliquota d'imposta 
aumenta in modo 
continuo 
all'aumentare della 
base imponibile che è 
divisa in classi. Ad 
ogni classe si applica 
una determinata 
aliquota: passando da 
una classe a quella 
successiva si applica 
un'aliquota inferiore 

l'aliquota d'imposta 
aumenta in modo 
discontinuo 
all'aumentare della 
base imponibile che è 
divisa in classi. Ad 
ogni classe si applica 
una determinata 
aliquota: passando da 
una classe a quella 
successiva si applica 
un'aliquota inferiore 

3231 In un sistema fiscale si ha la 
progressione per scaglioni quando: 

l'aliquota d'imposta 
aumenta in modo 
graduale ad ogni 
piccolo aumento della 
base imponibile 

il reddito percepito da 
un soggetto viene 
diviso in più scaglioni 
e su ogni scaglione si 
applica una 
determinata aliquota 

l'aliquota d'imposta è 
costante da un punto 
di vista nominale, ma 
essa non viene 
applicata sull'intero 
reddito, bensì sul 
reddito diminuito di 
una somma fissa 
detta detrazione 

l'aliquota d'imposta 
aumenta in modo 
discontinuo 
all'aumentare della 
base imponibile che è 
divisa in classi. Ad 
ogni classe si applica 
una determinata 
aliquota: passando da 
una classe a quella 
successiva si applica 
un'aliquota maggiore 
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3232 In un sistema fiscale si ha la 
progressione per detrazioni quando: 

l'aliquota d'imposta 
aumenta in modo 
discontinuo 
all'aumentare della 
base imponibile 

l'aliquota d'imposta 
aumenta in modo 
graduale ad ogni 
piccolo aumento della 
base imponibile 

la base imponibile è 
divisa in classi e ad 
ogni classe si applica 
una determinata 
aliquota: passando da 
una classe a quella 
successiva si applica 
un'aliquota maggiore 

l'aliquota d'imposta è 
costante da un punto 
di vista nominale, ma 
essa non viene 
applicata sull'intero 
reddito, bensì sul 
reddito diminuito di 
una somma fissa 
detta detrazione 

3233 Quale articolo della Costituzione 
Italiana prevede che il nostro sistema 
tributario deve essere informato a 
criteri di progressività? 

Art. 53 Art. 51 Art. 52 Art. 54 

3234 Il ciclo e gli strumenti della 
programmazione finanziaria e di 
bilancio sono individuati dall'art. 

Art. 6, comma 2, della 
Legge 196/2009 

Art. 8 della Legge 
196/2009, così come 
modificata dalla 
recente Legge 
163/2016 

Art. 7, comma 2, della 
Legge 196/2009, così 
come modificata dalla 
recente Legge 
163/2016 

Art. 17, comma 2, 
della Legge 
196/2009, così come 
modificata dalla 
recente Legge 
163/2016 

3235 In quale documento si illustra la 
situazione economica-finanziaria 
dell'Italia e gli obiettivi che il Governo 
intende raggiungere? 

Programma di 
Stabilità (PS) 

Piano Nazione di 
Riforma (PNR) 

Documento di 
Economia e Finanza 
(DEF) 

Documento 
Programmatico di 
Bilancio (DPB) 

3236 Entro quando si deve presentare il 
Documento di Economia e Finanza 
(DEF) ? 

30 aprile 10 aprile 10 marzo 10 maggio 

3237 A chi si deve presentare il Documento 
di Economia e Finanza (DEF) ? 

Al Ministro dell'Interno Al Governo Al Presidente della 
Repubblica 

Alle Camere 

3238 L'invio al Consiglio dell'Unione 
Europea delle sezioni del Documento 
di Economia e Finanza (DEF) relative 
al Programma di Stabilità (PS) e al 
Piano Nazionale di Riforma (PNR) 
deve avvenire entro il: 

31 maggio 30 aprile 30 marzo 10 aprile 

3239 Le sezioni del Documento di Economia 
e Finanza (DEF) relative al 
Programma di Stabilità (PS) e al Piano 
Nazionale di Riforma (PNR) a chi 
devono essere inviate dopo 
l'approvazione? 

Al Consiglio 
dell'Unione Europea 

Alle Camere Al Presidente della 
Repubblica 

Al Governo 

3240 La Nota di aggiornamento al DEF da 
chi viene redatta? 

Parlamento Consiglio dell'Unione 
Europea 

Presidente della 
Repubblica 

Governo 

3241 La Nota di aggiornamento al DEF a chi 
viene presentata? 

Al Parlamento Al Consiglio 
dell'Unione Europea 

Al Governo Al Presidente della 
Repubblica 

3242 La Nota di aggiornamento al DEF 
entro quando viene presentata? 

27 ottobre 15 ottobre 27 settembre 15 settembre 

3243 Il Disegno di legge del bilancio di 
previsione viene presentato dal 
Governo entro il: 

20 ottobre 31 ottobre 15 ottobre 20 settembre 

3244 Quale delle seguenti affermazioni circa 
il Disegno di legge del bilancio di 
previsione è corretta: 

E' un documento che 
viene redatto sulla 
base degli 
orientamenti 
programmatici 
presenti nella Nota di 
aggiornamento al 
DEF e di compone di 
quattro sezioni 

E' un documento che 
viene redatto sulla 
base degli 
orientamenti 
programmatici 
presenti nella Nota di 
aggiornamento al 
DEF e si riferisce ad 
un periodo triennale 

E' un documento che 
si riferisce ad un 
periodo triennale ed è 
composto da quattro 
sezioni 

E' un documento che 
viene redatto sulla 
base degli 
orientamenti 
programmatici 
presenti nella Nota di 
aggiornamento al 
DEF e si riferisce ad 
un periodo biennale 

3245 L'Aggiornamento degli obiettivi 
programmatici in considerazione delle 
eventuali raccomandazioni approvate 
dal Consiglio dell'UE 
sull'aggiornamento del Programma di 
Stabilità (PS) in quale documento 
vengono inseriti dal Governo? 

Nel Disegno di legge 
del bilancio di 
previsione 

Nella Nota di 
aggiornamento al 
DEF 

Nel Rendiconto 
generale 

Nel Piano Nazionale 
di Riforma (PNR) 

3246 In attuazione del Regolamento UE n. 
473/2013, gli Stati membri entro il 15 
ottobre quale documento sono tenuti a 
presentare alla Commissione Europea 
e all'Eurogruppo? 

Il Disegno di legge del 
bilancio di previsione 

Il Programma di 
Stabilità (PS) 

Il Documento 
Programmatico di 
Bilancio (DPB) 

Il Piano Nazionale di 
Riforma (PNR) 

3247 La Legge di bilancio: chiude il ciclo di 
programmazione, ma 
non autorizza la 
gestione finanziaria 
dello Stato 

rileva e riassume i 
risultati ottenuti nel 
corso della gestione 
del bilancio pubblico 
dell'anno precedente 

apre il ciclo di 
programmazione e 
autorizza la gestione 
finanziaria dello Stato 

chiude il ciclo di 
programmazione e 
autorizza la gestione 
finanziaria dello Stato 
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3248 L'approvazione parlamentare della 
Legge di bilancio avviene entro il: 

31 ottobre 16 settembre 30 giugno 31 maggio 

3249 Quale documento rileva e riassume i 
risultati ottenuti nel corso della 
gestione del bilancio pubblico dell'anno 
precedente? 

Il Rendiconto 
generale 

La Nota di 
aggiornamento al 
DEF 

Il Programma di 
Stabilità (PS) 

Il Piano Nazionale di 
Riforma (PNR) 

3250 Il Rendiconto generale dello Stato 
viene: 

predisposto dal 
Governo, parificato 
dal Presidente della 
Repubblica e 
trasmesso entro il 30 
giugno al Parlamento 
per la sua 
approvazione 

nessuna delle 
alternative è corretta 

predisposto dal 
Governo, parificato 
dalla Corte dei Conti 
e trasmesso entro il 
30 giugno al 
Parlamento per la sua 
approvazione 

predisposto dal 
Parlamento, parificato 
dalla Corte dei Conti 
e trasmesso entro il 
30 giugno al Governo 
per la sua 
approvazione 

3251 Il disegno di legge di assestamento è: un documento di 
bilancio che deve 
essere redatto entro 
la fine di giugno di 
ogni anno dal 
Ministero 
dell'Economia e delle 
Finanze 

un documento di 
bilancio che deve 
essere redatto solo 
nel caso venga 
richiesto dalle 
Camere 

un documento di 
bilancio che deve 
essere redatto entro 
la fine di maggio di 
ogni anno dal 
Ministero 
dell'Economia e delle 
Finanze 

un documento di 
bilancio che deve 
essere redatto entro 
la fine di aprile di ogni 
anno dal Ministero 
dell'Economia e delle 
Finanze 

3252 Il disegno di legge di assestamento è 
un documento del bilancio dello Stato 
che ha come finalità: 

l'assestamento delle 
previsioni di bilancio e 
tiene conto della 
consistenza dei soli 
residui attivi accertata 
in sede di rendiconto, 
escludendo la 
consistenza dei 
residui passivi 

l'assestamento delle 
previsioni di bilancio 
senza tener conto 
della consistenza dei 
residui attivi e passivi 
accertata in sede di 
rendiconto 

l'assestamento delle 
previsioni di bilancio e 
tiene conto della 
consistenza dei 
residui attivi e passivi 
accertata in sede di 
rendiconto 

l'assestamento delle 
previsioni di bilancio e 
tiene conto della 
consistenza dei soli 
residui passivi 
accertata in sede di 
rendiconto, 
escludendo la 
consistenza dei 
residui attivi 

3253 Quali documenti del bilancio dello stato 
si devono presentare entro il 30 giugno 
di ogni anno? 

Il Documento di 
Economia e Finanza 
ed il Disegno di legge 
di assestamento 
riferito all'anno in 
corso 

Il Rendiconto 
generale dello Stato 
riferito all'anno in 
corso ed il Disegno di 
legge di 
assestamento riferito 
all'anno precedente 

Il Rendiconto 
generale dello Stato 
riferito all'anno 
precedente ed il 
Disegno di legge di 
assestamento riferito 
all'anno in corso 

Il Rendiconto 
generale dello Stato 
riferito all'anno 
precedente ed il 
Documento di 
Economia e Finanza 

3254 La tabella C , che accompagna la 
legge di Bilancio, contiene: 

le riduzioni di spesa a 
valere su 
autorizzazioni 
legislative in essere 

i fondi speciali di 
parte corrente e parte 
capitale destinati a 
finanziare proposte di 
legge, già presentate 
in parlamento che si 
prevede 
concluderanno l'iter 
nel corso 
dell'esercizio 
finanziario di cui si sta 
predisponendo il 
bilancio 

le spese in conto 
capitale disposte da 
leggi a carattere 
pluriennale 

gli stanziamenti per 
leggi di carattere 
permanente , che 
quindi vanno rinnovati 
ogni anno 

3255 La tabella E , che accompagna la 
legge di Bilancio, contiene: 

i fondi speciali di 
parte corrente e parte 
capitale destinati a 
finanziare proposte di 
legge, già presentate 
in parlamento che si 
prevede 
concluderanno l'iter 
nel corso 
dell'esercizio 
finanziario di cui si sta 
predisponendo il 
bilancio 

gli stanziamenti per 
leggi di carattere 
permanente 

le riduzioni di spesa a 
valere su 
autorizzazioni 
legislative in essere 

le spese in conto 
capitale disposte da 
leggi a carattere 
pluriennale, 
determinandone per 
ciascun triennio, 
riduzione o 
rimodulazione 

3256 La tabella D , che accompagna la 
legge di Bilancio, contiene: 

le spese in conto 
capitale disposte da 
leggi a carattere 
pluriennale, 
determinandone per 
ciascun triennio, 
riduzione o 
rimodulazione 

i fondi speciali di 
parte corrente e parte 
capitale destinati a 
finanziare proposte di 
legge, già presentate 
in parlamento che si 
prevede 
concluderanno l'iter 
nel corso 
dell'esercizio 
finanziario di cui si sta 
predisponendo il 
bilancio 

le riduzioni di spesa a 
valere su 
autorizzazioni 
legislative in essere 

gli stanziamenti per 
leggi di carattere 
permanente 
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3257 Le tabelle A e B , che accompagnano 
la legge di Bilancio nella prima parte, 
contengono: 

i fondi speciali di 
parte corrente e parte 
capitale destinati a 
finanziare proposte di 
legge, già presentate 
in parlamento che si 
prevede 
concluderanno l'iter 
nel corso 
dell'esercizio 
finanziario di cui si sta 
predisponendo il 
bilancio 

le spese in conto 
capitale disposte da 
leggi a carattere 
pluriennale, 
determinandone per 
ciascun triennio, 
riduzione o 
rimodulazione 

gli stanziamenti per 
leggi di carattere 
permanente 

le riduzioni di spesa a 
valere su 
autorizzazioni 
legislative in essere 

3258 Gli stanziamenti per leggi di carattere 
permanente , che quindi vanno 
rinnovati ogni anno in quale tabella 
allegata alla legge di bilancio sono 
contenuti? 

Tabella C Tabella A Tabella B Tabella E 

3259 In quale tabella allegata alla legge di 
bilancio sono contenute le spese in 
conto capitale disposte da leggi a 
carattere pluriennale, determinandone 
per ciascun triennio, riduzione o 
rimodulazione? 

Tabella D Tabella E Tabelle A e B Tabella C 

3260 In quale tabella allegata alla legge di 
bilancio sono contenute le riduzioni di 
spesa a valere su autorizzazioni 
legislative in essere? 

Tabelle A e B Tabella E Tabella D Tabella C 

3261 I fondi speciali di parte corrente e parte 
capitale destinati a finanziare proposte 
di legge, già presentate in parlamento 
che si prevede concluderanno l'iter nel 
corso dell'esercizio finanziario di cui si 
sta predisponendo il bilancio in quale 
tabella allegata alla legge di bilancio 
sono contenuti? 

Tabella C Tabelle A e B Tabella D Tabella E 

3262 Da cosa è dato il risparmio pubblico? Dalla differenza tra 
entrate correnti e 
spese correnti 

Dalla differenza tra 
entrate finali e spese 
finali 

Dalla differenza tra 
saldo netto da 
finanziare e totale 
risorse necessarie per 
pagare i prestiti in 
scadenza 

Dalla differenza tra 
entrate nette e spese 
nette 

3263 Da cosa è dato l'indebitamento netto? Dalla differenza tra 
entrate correnti e 
spese correnti 

Dalla differenza tra 
entrate finali e spese 
finali 

Dalla differenza tra 
entrate nette e spese 
nette 

Dalla differenza tra 
saldo netto da 
finanziare e totale 
risorse necessarie per 
pagare i prestiti in 
scadenza 

3264 Da cosa è dato il saldo netto da 
finanziare? 

Dalla differenza tra 
entrate correnti e 
spese correnti 

Dalla differenza tra 
entrate nette e spese 
nette 

Dalla differenza tra 
entrate finali e spese 
finali 

Dalla differenza tra 
saldo netto da 
finanziare e totale 
risorse necessarie per 
pagare i prestiti in 
scadenza 

3265 Da cose è dato il ricorso al mercato? Dalla differenza tra 
entrate correnti e 
spese correnti 

Dalla differenza tra 
saldo netto da 
finanziare e totale 
risorse necessarie per 
pagare i prestiti in 
scadenza 

Dalla differenza tra 
entrate finali e spese 
finali 

Dalla differenza tra 
entrate nette e spese 
nette 

3266 Nel Bilancio dello Stato la differenza 
tra entrate correnti e spese correnti 
determina: 

il ricorso al mercato l'indebitamento netto il saldo netto da 
finanziare 

il risparmio pubblico 

3267 Nel Bilancio dello Stato la differenza 
tra entrate finali e spese finali 
determina: 

il ricorso al mercato il saldo netto da 
finanziare 

l'indebitamento netto il risparmio pubblico 

3268 Nel Bilancio dello Stato la differenza 
tra saldo netto da finanziare e totale 
risorse necessarie per pagare i prestiti 
in scadenza determina: 

il ricorso al mercato il risparmio pubblico il saldo netto da 
finanziare 

l'indebitamento netto 

3269 Nel Bilancio dello Stato la differenza 
tra entrate nette e spese nette 
determina: 

l'indebitamento netto il ricorso al mercato il saldo netto da 
finanziare 

il risparmio pubblico 
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3270 Quali sono le fasi che compongono la 
"spesa pubblica"? 

Impegno, riscossione, 
versamento e 
pagamento 

Impegno, 
liquidazione, 
ordinazione e 
pagamento 

Accertamento, 
liquidazione, 
ordinazione e 
pagamento 

Impegno, 
accertamento, 
riscossione e 
versamento 

3271 Quali sono le fasi che compongono l' 
"entrata pubblica"? 

Accertamento, 
riscossione e 
versamento 

Impegno, liquidazione 
e pagamento 

Accertamento, 
liquidazione e 
ordinazione 

Impegno, liquidazione 
e ordinazione 

3272 I mandati diretti presenti nel Bilancio 
dello Stato sono dei titoli di spesa: 

emessi dalle 
Amministrazioni 
centrali e da alcune 
Amministrazioni 
periferiche sulla 
Tesoreria centrale o 
sulle Sezioni di 
tesoreria provinciale, 
a favore dei creditori 
dello Stato 

costituiti da 
autorizzazioni 
continuative per il 
pagamento di spese 
che hanno natura 
determinata, 
scadenza ricorrente e 
un medesimo 
creditore 

che rappresentano 
una forma di 
pagamento 
sussidiaria ed 
eccezionale, 
consistente nel 
mettere dei fondi a 
disposizione di 
funzionari delegati per 
provvedere a 
determinate spese 

che rappresentano 
forme speciali di 
pagamento e sono 
relative, 
principalmente, a 
spese di giustizia, 
vincite a lotto, debito 
pubblico e spese 
all'estero 

3273 Gli ordini di accreditamento presenti 
nel Bilancio dello Stato sono dei titoli di 
spesa: 

che rappresentano 
una forma di 
pagamento 
sussidiaria ed 
eccezionale, 
consistente nel 
mettere dei fondi a 
disposizione di 
funzionari delegati per 
provvedere a 
determinate spese 

emessi dalle 
Amministrazioni 
centrali e da alcune 
Amministrazioni 
periferiche sulla 
Tesoreria centrale o 
sulle Sezioni di 
tesoreria provinciale, 
a favore dei creditori 
dello Stato 

costituiti da 
autorizzazioni 
continuative per il 
pagamento di spese 
che hanno natura 
determinata, 
scadenza ricorrente e 
un medesimo 
creditore 

che rappresentano 
forme speciali di 
pagamento e sono 
relative, 
principalmente, a 
spese di giustizia, 
vincite a lotto, debito 
pubblico e spese 
all'estero 

3274 I ruoli di spese fisse presenti nel 
Bilancio dello Stato sono dei titoli di 
spesa: 

che rappresentano 
una forma di 
pagamento 
sussidiaria ed 
eccezionale, 
consistente nel 
mettere dei fondi a 
disposizione di 
funzionari delegati per 
provvedere a 
determinate spese 

costituiti da 
autorizzazioni 
continuative per il 
pagamento di spese 
che hanno natura 
determinata, 
scadenza ricorrente e 
un medesimo 
creditore 

che rappresentano 
forme speciali di 
pagamento e sono 
relative, 
principalmente, a 
spese di giustizia, 
vincite a lotto, debito 
pubblico e spese 
all'estero 

emessi dalle 
Amministrazioni 
centrali e da alcune 
Amministrazioni 
periferiche sulla 
Tesoreria centrale o 
sulle Sezioni di 
tesoreria provinciale, 
a favore dei creditori 
dello Stato 

3275 Le forme speciali di pagamento 
presenti nel Bilancio dello Stato sono 
dei titoli di spesa: 

emessi dalle 
Amministrazioni 
centrali e da alcune 
Amministrazioni 
periferiche sulla 
Tesoreria centrale o 
sulle Sezioni di 
tesoreria provinciale, 
a favore dei creditori 
dello Stato 

che rappresentano 
una forma di 
pagamento 
sussidiaria ed 
eccezionale, 
consistente nel 
mettere dei fondi a 
disposizione di 
funzionari delegati per 
provvedere a 
determinate spese 

che rappresentano 
forme speciali di 
pagamento e sono 
relative, 
principalmente, a 
spese di giustizia, 
vincite a lotto, debito 
pubblico e spese 
all'estero 

costituiti da 
autorizzazioni 
continuative per il 
pagamento di spese 
che hanno natura 
determinata, 
scadenza ricorrente e 
un medesimo 
creditore 

3276 Nel Bilancio dello Stato i titoli di spesa 
emessi dalle Amministrazioni centrali e 
da alcune Amministrazioni periferiche 
sulla Tesoreria centrale o sulle Sezioni 
di tesoreria provinciale, a favore dei 
creditori dello Stato prendono il nome 
di: 

ruoli di spese fisse mandati diretti forme speciali di 
pagamento 

ordini di 
accreditamento 

3277 Nel Bilancio dello Stato i titoli di spesa 
che rappresentano una forma di 
pagamento sussidiaria ed eccezionale, 
consistente nel mettere dei fondi a 
disposizione di funzionari delegati per 
provvedere a determinate spese 
prendono il nome di: 

mandati diretti ordini di 
accreditamento 

ruoli di spese fisse forme speciali di 
pagamento 

3278 Nel Bilancio dello Stato i titoli di spesa 
costituiti da autorizzazioni continuative 
per il pagamento di spese che hanno 
natura determinata, scadenza 
ricorrente e un medesimo creditore 

ordini di 
accreditamento 

mandati diretti forme speciali di 
pagamento 

ruoli di spese fisse 

3279 Nel Bilancio dello Stato i titoli di spesa 
che rappresentano forme speciali di 
pagamento e sono relative, 
principalmente, a spese di giustizia, 
vincite a lotto, debito pubblico e spese 
all'estero 

ordini di 
accreditamento 

forme speciali di 
pagamento 

ruoli di spese fisse mandati diretti 
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3280 In Italia , le aziende di credito sono 
vigilate: 

Dalla Banca d'Italia e 
dal CNR 

Dalla Banca d'Italia e 
dal CICR 

Dalla Banca d'Italia e 
dall'ISVAP 

Dall'ISVAP e dal 
CICR 

3281 La Sezione I della legge di bilancio: espone, per l'entrata 
e per la spesa, le 
unità di voto 
parlamentare 

è dedicata alle 
innovazioni 
legislative, definisce il 
quadro di riferimento 
finanziario e contiene 
le misure quantitative 
necessarie a 
realizzare gli obiettivi 
programmatici indicati 
nel DEF (e nella Nota 
di aggiornamento al 
DEF) 

riporta le variazioni 
non determinate da 
innovazioni normative 

espone, per l'entrata 
ma non per la spesa, 
le unità di voto 
parlamentare 

3282 La Sezione II della legge di bilancio: definisce il quadro di 
riferimento finanziario 
e contiene le misure 
quantitative 
necessarie a 
realizzare gli obiettivi 
programmatici indicati 
nel DEF (e nella Nota 
di aggiornamento al 
DEF) 

espone, per l'entrata 
ma non per la spesa, 
le unità di voto 
parlamentare e riporta 
le variazioni 
determinate da 
innovazioni normative 

espone, per l'entrata 
e per la spesa, le 
unità di voto 
parlamentare e riporta 
le variazioni non 
determinate da 
innovazioni normative 

è dedicata 
esclusivamente alle 
innovazioni legislative 

3283 In Italia quale Ente vigila sulle società 
per azioni quotate in borsa? 

CONSIP CONSOB ISVAP CIRC 

3284 Quale tra le seguenti non rappresenta 
un'imposta sugli affari? 

Imposta sui tabacchi IVA Imposta sulle 
concessioni 
governative 

IMU 

3285 Si consideri un'impresa che produce a 
costi marginali e medi costanti, 
l'imposizione di una tassa alla 
produzione determina: 

Una riduzione del 
surplus del 
consumatore pari al 
rapporto tra il gettito e 
l'eccesso di pressione 

Un aumento del 
surplus del 
consumatore pari alla 
somma tra il gettito e 
l'eccesso di pressione 

Una riduzione del 
surplus del 
consumatore pari alla 
somma tra il gettito e 
l'eccesso di pressione 

Una riduzione del 
surplus del 
consumatore pari alla 
differenza tra il gettito 
e l'eccesso di 
pressione 

3286 Secondo Cesare Cosciani il principio 
della certezza, quale criterio a cui ogni 
sistema tributario deve adeguarsi, 
stabilisce che: 

tutte le altre risposte 
sono corrette 

il contribuente deve 
conoscere 
esattamente l'onere 
tributario che deriva 
dalla sua condotta 
economica e dalle 
sue scelte 

il sistema tributario 
non deve creare 
distorsioni 

il sistema tributario 
non deve interferire 
con le scelte di 
mercato 

3287 Secondo Cesare Cosciani il principio 
della neutralità, quale criterio a cui ogni 
sistema tributario deve adeguarsi, 
stabilisce che: 

il sistema tributario 
non deve interferire 
con le scelte di 
mercato o creare 
distorsioni 

il sistema tributario 
interferisce con le 
scelte di mercato o 
crea distorsioni 

il sistema tributario 
non deve interferire 
con le scelte di 
mercato, ma può 
creare distorsioni 

il sistema tributario 
non deve creare 
distorsioni, ma può 
interferire con le 
scelte di mercato 

3288 Secondo Cesare Cosciani l'idea guida, 
quale criterio a cui ogni sistema 
tributario deve adeguarsi, è: 

il principio della 
neutralità 

il principio della 
certezza 

l'equità tutte le altre risposte 
sono corrette 

3289 Secondo Joseph Stiglitz quante sono 
le caratteristiche fondamentali che un 
buon sistema tributario dovrebbe 
possedere? 

6 3 5 4 

3290 Secondo Joseph Stiglitz quali sono le 
caratteristiche fondamentali che un 
buon sistema tributario dovrebbe 
possedere? 

efficienza economica, 
semplicità, 
inflessibilità, 
trasparenza ed equità 

nessuna delle 
alternative è corretta 

efficienza economica, 
semplicità, flessibilità, 
trasparenza ed equità 

efficienza economica, 
semplicità, rigidità, 
trasparenza ed equità 

3291 Secondo Joseph Stiglitz l'efficienza 
economica, quale una delle 
caratteristiche fondamentali che un 
buon sistema tributario dovrebbe 
possedere, consiste: 

nell'equità di 
trattamento dei 
contribuenti 

nella chiarezza dei 
rapporti tra 
contribuenti e Stato 

nella riduzione al 
minimo degli effetti 
distorsivi di imposte e 
tasse sull'allocazione 
delle risorse 

nell'efficacia 
economica di un 
sistema tributario 

3292 Secondo Joseph Stiglitz la semplicità, 
quale una delle caratteristiche 
fondamentali che un buon sistema 
tributario dovrebbe possedere, 
consiste: 

nel prevedere costi 
amministrativi e di 
adempimento, per i 
contribuenti e lo 
Stato, al livello più 
basso possibile 

nell'equità di 
trattamento dei 
contribuenti 

nella riduzione al 
minimo degli effetti 
distorsivi di imposte e 
tasse sull'allocazione 
delle risorse 

nella chiarezza dei 
rapporti tra 
contribuenti e Stato 
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3293 Secondo Joseph Stiglitz la flessibilità, 
quale una delle caratteristiche 
fondamentali che un buon sistema 
tributario dovrebbe possedere, 
consiste: 

nella riduzione al 
minimo degli effetti 
distorsivi di imposte e 
tasse sull'allocazione 
delle risorse 

nella capacità di 
adattarsi in breve 
tempo ai mutamenti 
strutturali che 
avvengono di 
continuo nella 
situazione economica 
di un Paese 

nella chiarezza dei 
rapporti tra 
contribuenti e Stato 

nell'equità di 
trattamento dei 
contribuenti 

3294 Secondo Joseph Stiglitz la 
trasparenza, quale una delle 
caratteristiche fondamentali che un 
buon sistema tributario dovrebbe 
possedere, consiste: 

nella chiarezza dei 
rapporti tra 
contribuenti e Stato 

nella riduzione al 
minimo degli effetti 
distorsivi di imposte e 
tasse sull'allocazione 
delle risorse 

nell'efficacia 
economica di un 
sistema tributario 

nella giustizia di 
trattamento dei 
contribuenti 

3295 Secondo Joseph Stiglitz l'equità, quale 
una delle caratteristiche fondamentali 
che un buon sistema tributario 
dovrebbe possedere, consiste: 

nel prevedere costi 
amministrativi e di 
adempimento, per i 
contribuenti e lo 
Stato, al livello più 
basso possibile 

nella giustizia di 
trattamento dei 
contribuenti 

nella chiarezza dei 
rapporti tra 
contribuenti e Stato 

nella riduzione al 
minimo degli effetti 
distorsivi di imposte e 
tasse sull'allocazione 
delle risorse 

3296 L'aliquota media d'imposta è data: dalla differenza tra 
ammontare 
dell'imposta e 
ammontare della 
base imponibile 

dall'aliquota applicata 
sull'ultima fascia di 
ricchezza del 
contribuente 

dal rapporto tra 
ammontare 
dell'imposta e 
ammontare della 
base imponibile 

dalla somma tra 
ammontare 
dell'imposta e 
ammontare della 
base imponibile 

3297 L'aliquota marginale d'imposta è data: dalla differenza tra 
ammontare 
dell'imposta e 
ammontare della 
base imponibile 

dalla somma tra 
ammontare 
dell'imposta e 
ammontare della 
base imponibile 

dall'incidenza 
complessiva di 
tassazione dello Stato 
sul PIL 

dall'aliquota applicata 
sull'ultima fascia di 
ricchezza del 
contribuente 

3298 In merito alle aliquote d'imposta quale 
delle seguenti affermazioni è vera: 

L'aliquota media 
d'imposta e l'aliquota 
marginale d'imposta 
non possono mai 
coincidere 

La distinzione tra 
aliquota marginale ed 
aliquota media ha 
senso solamente 
qualora la base 
imponibile possieda 
aliquote diverse, 
altrimenti l'unica 
percentuale è sia 
media che marginale 

L'aliquota media 
d'imposta e l'aliquota 
marginale d'imposta 
coincidono sempre 

L'incidenza 
complessiva di 
tassazione dello Stato 
sul PIL è chiamata 
evasione fiscale 

3299 L'incidenza complessiva di tassazione 
dello Stato sul PIL è definita: 

aliquota media 
d'imposta 

pressione fiscale aliquota marginale 
d'imposta 

evasione fiscale 

3300 Il reddito derivante dallo sfruttamento 
economico di un brevetto industriale 
appartiene alla tipologia dei redditi da: 

lavoro autonomo capitale lavoro pubblico lavoro dipendente 

3301 L'IVA (imposta sul valore aggiunto) 
quale imposta ha sostituito? 

L'IMU (imposta 
municipale sugli 
immobili) 

L'IGE (imposta 
generale sull'entrata) 

L'IRAP (imposta 
regionale sulle attività 
produttive) 

L'ICI (imposta 
comunale sugli 
immobili) 

3302 Il principio per cui i più abbienti devono 
pagare una percentuale d'imposta 
superiore a quella dei meno abbienti 
viene solitamente denominato: 

Principio di 
progressività 

Principio di 
proporzionalità 

Principio di equità 
orizzontale 

Principio di 
regressività 

3303 L'onere dell'imposizione fiscale è 
distribuito in modo regressivo se i 
benefici ottenuti tramite la spesa 
pubblica: 

crescono 
proporzionalmente 
all'aumentare del 
reddito 

restano invariati crescono più che 
proporzionalmente 
all'aumentare del 
reddito 

crescono meno che 
proporzionalmente 
all'aumentare del 
reddito 

3304 L'onere dell'imposizione fiscale è 
distribuito in modo proporzionale se i 
benefici ottenuti tramite la spesa 
pubblica: 

restano invariati crescono più che 
proporzionalmente 
all'aumentare del 
reddito 

crescono 
proporzionalmente 
all'aumentare del 
reddito 

crescono meno che 
proporzionalmente 
all'aumentare del 
reddito 

3305 L'onere dell'imposizione fiscale è 
distribuito in modo progressivo se i 
benefici ottenuti tramite la spesa 
pubblica crescono: 

crescono meno che 
proporzionalmente 
all'aumentare del 
reddito 

restano invariati crescono più che 
proporzionalmente 
all'aumentare del 
reddito 

crescono 
proporzionalmente 
all'aumentare del 
reddito 

3306 Il Parlamento da chi riceve il 
rendiconto generale dello Stato 
dell'esercizio scaduto il 31 dicembre 
precedente? 

Il Presidente del 
Consiglio dei Ministri 

dal Ministero 
dell'Economia e delle 
Finanze 

dalla Commissione 
Bilancio 

la Corte dei Conti 

3307 Il bilancio dello Stato è: uno strumento 
contabile e di 
programmazione 
economica 

uno strumento 
finanziario, ma non di 
programmazione 
economica 

uno strumento di 
programmazione 
economica, ma non 
uno strumento 
contabile 

uno strumento 
contabile, ma non di 
programmazione 
economica 
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3308 La "funzione informativa" del bilancio 
consiste: 

nell'informare i 
dipendenti privati su 
come le risorse 
verranno spese 

nell'informare i 
lavoratori su come le 
risorse verranno 
spese 

nell'informare i 
dipendenti pubblici su 
come le risorse 
verranno spese 

nell'informare i 
cittadini su come le 
risorse verranno 
spese 

3309 Il bilancio dello Stato da chi è 
approvato? 

dal Parlamento dalla Corte dei Conti dal Governo dal Presidente della 
Repubblica 

3310 Le "entrate derivate " dello Stato sono 
costituite da: 

prezzi privati, prezzi 
quasi privati e prezzi 
pubblici (tariffe) 

entrate originarie tasse, imposte e 
contributi privati 

tasse ed imposte, 
senza considerare i 
contributi privati 

3311 A seguito della funzione di garanzia, il 
bilancio dello Stato rappresenta: 

un vincolo per il 
Parlamento a 
rispettare quanto 
stabilito ed approvato 
nel bilancio dal 
Presidente della 
Repubblica 

un vincolo per il 
Governo a rispettare 
quanto stabilito ed 
approvato nel bilancio 
dal Parlamento 

un vincolo per il 
Governo a rispettare 
quanto stabilito ed 
approvato nel bilancio 
dalla Corte dei Conti 

un vincolo per il 
Parlamento a 
rispettare quanto 
stabilito ed approvato 
nel bilancio dal 
Governo 

3312 Con l'approvazione del bilancio dello 
Stato: 

il Governo autorizza 
le spese e la 
riscossione delle 
entrate in esso 
previste 

il Parlamento 
autorizza le spese e 
la riscossione delle 
entrate in esso 
previste 

la Corte dei Conti 
autorizza le spese e 
la riscossione delle 
entrate in esso 
previste 

il Presidente della 
Repubblica autorizza 
le spese e la 
riscossione delle 
entrate in esso 
previste 

3313 Chi stila il bilancio dello Stato? Parlamento Corte dei Conti Presidente della 
Repubblica 

Governo 

3314 Le "entrate originarie " dello Stato sono 
costituite da: 

prezzi privati, prezzi 
quasi privati e prezzi 
pubblici (tariffe) 

tasse ed imposte, 
senza considerare i 
contributi privati 

tasse, imposte e 
contributi privati 

entrate derivate 

3315 Il Bilancio dello Stato è: un Bilancio 
Facoltativo 

un rendiconto 
finanziario privo di 
funzione 
programmatica 

un Bilancio di 
Previsione 

un Bilancio 
Consuntivo 

3316 Nel bilancio "di competenza": le entrate e le spese 
vengono computate 
sulla base della loro 
maturazione, a 
prescindere 
dall'effettivo realizzo 

le entrate vengono 
computate sulla base 
della loro 
maturazione, mentre 
le spese vengono 
registrate nel 
momento in cui si 
realizzano 

le entrate e le spese 
vengono computate 
sia sulla base della 
loro maturazione, sia 
sulla base del loro 
perfezionamento 

le entrate e le spese 
vengono registrate 
nel momento in cui 
queste effettivamente 
si realizzano, a 
prescindere dal 
momento in cui 
l'obbligazione si 
perfeziona 

3317 Nel bilancio "di cassa": le entrate e le spese 
vengono computate 
sia sulla base della 
loro maturazione, sia 
sulla base del loro 
perfezionamento 

le entrate e le spese 
vengono computate 
sulla base della loro 
maturazione, a 
prescindere 
dall'effettivo realizzo 

le entrate e le spese 
vengono registrate 
nel momento in cui 
queste effettivamente 
si realizzano, a 
prescindere dal 
momento in cui 
l'obbligazione si 
perfeziona 

le entrate vengono 
computate sulla base 
della loro 
maturazione, mentre 
le spese vengono 
registrate nel 
momento in cui si 
realizzano 

3318 La tassa: ha natura di 
corrispettivo 

è una forma di entrata 
che non trova 
riscontro diretto nella 
prestazione di un 
servizio o nell'offerta 
di un bene 

non ha natura di 
corrispettivo 

soddisfa l'interesse 
pubblico, ha vantaggi 
indivisibili ed è 
individuabile il gruppo 
che trae vantaggio 
dall'intervento 
pubblico 

3319 L'imposta: è rappresentata dal 
contributo speciale 

ha natura di 
corrispettivo 

soddisfa l'interesse 
pubblico, ha vantaggi 
indivisibili ed è 
individuabile il gruppo 
che trae vantaggio 
dall'intervento 
pubblico 

è una forma di entrata 
che non trova 
riscontro diretto nella 
prestazione di un 
servizio o nell'offerta 
di un bene 

3320 Il contributo speciale: soddisfa l'interesse 
pubblico, non ha 
vantaggi indivisibili ed 
è individuabile il 
gruppo che trae 
vantaggio 
dall'intervento 
pubblico 

soddisfa l'interesse 
pubblico, ha vantaggi 
indivisibili e non è 
individuabile il gruppo 
che trae vantaggio 
dall'intervento 
pubblico 

soddisfa l'interesse 
pubblico, ha vantaggi 
indivisibili ed è 
individuabile il gruppo 
che trae vantaggio 
dall'intervento 
pubblico 

non soddisfa 
l'interesse pubblico, 
bensì quello privato 

3321 Le entrate dello Stato di distinguono in: attive e passive esclusivamente in 
imposte e tasse 

prezzo privato, prezzo 
quasi privato, prezzo 
pubblico (tariffa), 
tassa, contributo 
speciale ed imposta 

prezzo privato, prezzo 
quasi privato e prezzo 
pubblico (tariffa) 
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3322 I prezzi stabiliti dallo Stato per la 
vendita dei legnami ricavati dalla 
foreste demaniali sono: 

prezzi pubblici imposte prezzi quasi privati prezzi privati 

3323 I "prezzi quasi privati " che fanno parte 
dell'entrate originarie dello Stato: 

sono formati 
esclusivamente dalla 
legge di mercato 

sono formati dal 
mercato ma sono in 
parte influenzati 
dall'interesse pubblico 
che porta lo Stato ad 
offrire un certo bene 
sul mercato 

sono quelli che lo 
Stato ricava dalla 
gestione del proprio 
patrimonio, seguendo 
le norme di condotta 
dell'imprenditore 
privato 

non seguono le 
regole del mercato 
perché tengono conto 
soprattutto 
dell'interesse pubblico 

3324 I "prezzi pubblici " che fanno parte 
dell'entrate originarie dello Stato: 

sono formati dal 
mercato ma sono in 
parte influenzati 
dall'interesse pubblico 
che porta lo Stato ad 
offrire un certo bene 
sul mercato 

sono quelli che lo 
Stato ricava dalla 
gestione del proprio 
patrimonio, seguendo 
le norme di condotta 
dell'imprenditore 
privato 

non seguono le 
regole del mercato 
perché tengono conto 
soprattutto 
dell'interesse pubblico 

sono formati 
esclusivamente dalla 
legge di mercato 

3325 Che periodo copre il bilancio 
pluriennale di previsione? 

cinque anni tre anni dieci anni un biennio 

3326 L'obbligo di rendere pubblici i progetti 
di legge di bilancio vige entro il: 

15 ottobre 31 dicembre 30 aprile 15 aprile 

3327 L'obbligo di approvazione della legge 
di bilancio vige entro il: 

30 aprile 15 aprile 15 ottobre 31 dicembre 

3328 Il bilancio dello Stato è costituito: dallo stato di 
previsione delle 
spese e dal quadro 
generale riassuntivo 
con riferimento al 
triennio 

dal consuntivo 
dell'entrate, dal 
consuntivo delle 
spese e dal quadro 
generale riassuntivo 
con riferimento al 
triennio 

dallo stato di 
previsione 
dell'entrate, dallo 
stato di previsione 
delle spese e dal 
quadro generale 
riassuntivo con 
riferimento al triennio 

dallo stato di 
previsione dell'entrate 
e dallo stato di 
previsione delle 
spese con riferimento 
al triennio 

3329 Le "missioni" presenti nel bilancio dello 
Stato quante sono? 

43 34 15 23 

3330 Le "missioni " del bilancio dello Stato 
rappresentano: 

gli obiettivi strategici e 
le funzioni che lo 
Stato intende 
realizzare mediante la 
spesa 

gli aggregati di spesa 
omogenei che si 
riferiscono ad attività 
svolte nell'ambito dei 
singoli ministeri 

gli obbiettivi strategici 
del singolo ministero 

l'attività di un unico 
ministero 

3331 Le unità di voto parlamentare sono 
costituite: 

dalle azioni dalle funzioni 
principali e dagli 
obiettivi strategici 
perseguiti con la 
spesa 

dai programmi dalle missioni 

3332 Nel bilancio dello Stato, il Titolo I 
indica: 

le entrate derivanti 
dall'ammortamento 
dei beni patrimoniali 

le entrate 
extra-tributarie 

le entrate derivanti 
dall'accensione di 
prestiti 

le entrate tributarie 

3333 Nel bilancio dello Stato, il Titolo II 
indica: 

le entrate tributarie le entrate derivanti 
dall'ammortamento 
dei beni patrimoniali 

le entrate 
extra-tributarie 

le entrate derivanti 
dall'accensione di 
prestiti 

3334 Nel bilancio dello Stato, il Titolo IV 
indica: 

le entrate derivanti 
dall'ammortamento 
dei beni patrimoniali 

le entrate 
extra-tributarie 

le entrate derivanti 
dall'accensione di 
prestiti 

le entrate tributarie 

3335 Nel bilancio dello Stato, il Titolo III 
indica: 

le entrate derivanti 
esclusivamente 
dall'ammortamento 
dei beni patrimoniali 

le entrate derivanti 
esclusivamente dalla 
riscossione dei crediti 

le entrate derivanti 
dalla riscossione dei 
crediti e 
dall'ammortamento e 
dall'alienazione dei 
beni patrimoniali 

le entrate derivanti 
esclusivamente 
dall'alienazione dei 
beni patrimoniali 

3336 Le "entrate ricorrenti" del bilancio dello 
Stato sono: 

quelle che 
provengono dai 
condoni 

quelle che hanno 
natura straordinaria 

quelle acquisite 
limitatamente ad 
alcuni esercizi 

quelle che vengono 
acquisite a regime 

3337 Le "entrate non ricorrenti" del bilancio 
dello Stato sono: 

quelle che vengono 
acquisite a regime 

quelle che hanno 
natura ordinaria 

quelle che finanziano 
la spesa in conto 
capitale 

quelle acquisite 
limitatamente ad 
alcuni esercizi 

3338 Nel bilancio dello Stato, le spese in 
quanti titoli sono divise? 

2 3 5 4 

3339 Le "spese correnti " del bilancio dello 
Stato: 

sono destinate alla 
formazione di nuovi 
mezzi di produzione 

svolgono la loro 
funzione nel periodo 
medio-lungo e hanno 
lo scopo di potenziare 
le strutture produttive 
del Paese 

sono necessarie per il 
funzionamento dello 
Stato 

sono rivolte ad 
aumentare le risorse 
produttive 
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3340 Le "spese in conto capitale " del 
bilancio dello Stato: 

mettono in 
circolazione un flusso 
di reddito che 
esaurisce la sua 
funzione a breve 
termine 

sono rivolte ad 
aumentare le risorse 
produttive 

sono necessarie per il 
funzionamento dello 
Stato 

si identificano con i 
consumi pubblici in 
quanto sono destinate 
a soddisfare bisogni 
attuali della collettività 

3341 Le "spese finali " del bilancio dello 
Stato sono date: 

dalle spese in conto 
capitale 

dal rimborso dei titoli 
a medio e lungo 
termine 

dalle spese correnti dalla somma delle 
spese correnti e di 
quelle in conto 
capitale 

3342 Il controllo da parte della Corte dei 
Conti sulla gestione del bilancio è 
previsto: 

solo per le Province solo per i Comuni solo per gli enti 
pubblici territoriali 

per tutte le 
amministrazioni 
pubbliche 

3343 La COFOG (Classification of the 
Functions of Government) è: 

una classificazione 
delle funzioni di 
governo, articolata su 
due livelli gerarchici, 
rispettivamente 
denominati Gruppi e 
Classi, per 
consentire, tra l'altro, 
una valutazione 
omogenea delle 
attività delle 
Pubbliche 
Amministrazioni 
svolte dai diversi 
Paesi europei 

una classificazione 
delle funzioni di 
governo, articolata su 
tre livelli gerarchici, 
rispettivamente 
denominati Divisioni, 
Gruppi e Classi, per 
consentire, tra l'altro, 
una valutazione 
omogenea delle 
attività delle 
Pubbliche 
Amministrazioni 
svolte dai diversi 
Paesi europei 

una classificazione 
delle funzioni di 
governo, articolata su 
cinque livelli 
gerarchici, 
rispettivamente 
denominati Divisioni, 
Gruppi, Sottogruppi e 
Sottoclassi, per 
consentire, tra l'altro, 
una valutazione 
omogenea delle 
attività delle 
Pubbliche 
Amministrazioni 
svolte dai diversi 
Paesi europei 

una classificazione 
delle funzioni di 
governo, articolata su 
quattro livelli 
gerarchici, 
rispettivamente 
denominati Divisioni, 
Gruppi, Classi e 
Sottoclassi, per 
consentire, tra l'altro, 
una valutazione 
omogenea delle 
attività delle 
Pubbliche 
Amministrazioni 
svolte dai diversi 
Paesi europei 

3344 Quali sono i criteri cardine dell'art. 81 
della Costituzione? 

integrità, universalità 
e unità del bilancio 
dello Stato 

universalità e unità 
del bilancio dello 
Stato 

integrità e universalità 
del bilancio dello 
Stato 

integrità e unità del 
bilancio dello Stato 

3345 Qual è l'unità elementare ai fini della 
gestione e della rendicontazione per le 
spese dello Stato? 

Il Capitolo Il Centro di Costo Il Programma Non esiste 

3346 Quali sono gli atti del Governo che non 
vengono sottoposti al controllo della 
Corte dei Conti? 

Solo i Decreti 
Legislativi 

I Decreti Legge ed i 
Decreti Legislativi 

Solo i Decreti Legge I D.P.R 

3347 Quanti sono i saldi differenziali 
ricavabili dal Conto Economico 
Consolidato che rilevano ai fini del 
rispetto dei parametri per le politiche di 
bilancio comunitarie? 

2 1 4 3 

3348 Quali sono i saldi differenziali ricavabili 
dal Conto Economico Consolidato che 
rilevano ai fini del rispetto dei 
parametri per le politiche di bilancio 
comunitarie:? 

Saldo corrente e 
saldo primario 

Saldo globale e saldo 
primario 

Saldo corrente, saldo 
globale e saldo 
primario 

Saldo corrente e 
saldo globale 

3349 Nel bilancio pubblico il "risparmio 
pubblico" è: 

il saldo della parte 
corrente del conto 
economico, ottenuto 
come rapporto tra le 
entrate correnti 
(tributarie ed extra- 
tributarie) e le spese 
correnti 

il saldo della parte 
corrente del conto 
economico, ottenuto 
come differenza tra le 
entrate correnti 
(tributarie ed extra- 
tributarie) e le spese 
correnti 

il saldo della parte 
corrente del conto 
economico, ottenuto 
come somma tra le 
entrate correnti 
(tributarie ed extra- 
tributarie) e le spese 
correnti 

il saldo della parte 
corrente del conto 
economico, ottenuto 
come prodotto tra le 
entrate correnti 
(tributarie ed extra- 
tributarie) e le spese 
correnti 

3350 Il "saldo corrente " nel bilancio dello 
Stato è dato: 

dalla differenza tra la 
totalità delle entrate e 
delle spese 

dalla somma tra le 
entrate e le spese 
correnti 

dalla differenza tra le 
entrate e le spese 
correnti 

dalla differenza tra le 
entrate e le spese in 
conto capitale 

3351 Il "saldo globale " nel bilancio dello 
Stato è dato: 

dalla differenza tra le 
entrate e le spese 
correnti 

dalla somma tra le 
entrate e le spese 
correnti 

dalla differenza tra le 
entrate e le spese in 
conto capitale 

dalla differenza tra la 
totalità delle entrate e 
delle spese 

3352 Il "saldo globale positivo " nel bilancio 
dello Stato determina: 

un avanzo positivo un pareggio delle 
entrate e delle spese 

un indebitamento 
netto 

un disavanzo 

3353 Il "saldo primario " nel bilancio dello 
Stato è dato: 

dalla differenza tra la 
totalità delle entrate e 
delle spese, al netto 
degli interessi attivi 

dalla differenza tra la 
totalità delle entrate e 
delle spese, al netto 
degli interessi passivi 

dalla differenza tra la 
totalità degli interessi 
passivi e degli 
interessi attivi 

dalla differenza tra la 
totalità delle entrate e 
delle spese, al lordo 
degli interessi passivi 

3354 Quali sono gli strumenti di misurazione 
delle variazioni del debito pubblico:? 

Saldo parziale e saldo 
secondario 

Saldo globale e saldo 
secondario 

Saldo globale e saldo 
primario 

Saldo primario e 
saldo secondario 

3355 Nella contabilità pubblica, il Conto 
Economico Consolidato è: 

consolidato e 
consuntivo 

consuntivo, ma non 
consolidato 

consolidato, ma non 
consuntivo 

programmatico 

3356 Nella contabilità pubblica, i "redditi da 
lavoro dipendente" rappresentano: 

delle spese correnti delle spese in conto 
capitale 

dei trasferimenti 
internazionali 

dei trasferimenti 
comunitari 
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3357 Nella contabilità pubblica, le 
"prestazioni sociali" rappresentano: 

dei trasferimenti 
internazionali 

delle spese correnti delle spese in conto 
capitale 

dei trasferimenti 
comunitari 

3358 Da chi viene nominato il Ragioniere 
Generale dello Stato? 

Dal Parlamento Dal Governo su 
proposta del Ministro 
dell'Economia e delle 
Finanze 

Dal Ministro 
dell'Economia e delle 
Finanze su proposta 
del Governo 

Dal Presidente del 
Consiglio dei Ministri 

3359 Nella contabilità pubblica, la 
"programmazione 
economica-finanziaria" è di 
competenza: 

della Corte dei Conti del Presidente del 
Consiglio dei Ministri 

del Parlamento del Governo 

3360 Nella contabilità pubblica, l' 
"autorizzazione alle entrate e alle 
spese" è di competenza: 

del Presidente del 
Consiglio dei Ministri 

del Parlamento del Governo della Corte dei Conti 

3361 Nella contabilità pubblica, la 
"rendicontazione" è di competenza: 

del Presidente del 
Consiglio dei Ministri 

del Governo del Parlamento della Corte dei Conti 

3362 Quali sono i momenti fondamentali in 
cui risulta articolata la struttura del 
processo di bilancio:? 

La programmazione 
economica-finanziaria
, l'autorizzazione alle 
entrate e alle spese, 
la gestione e la 
rendicontazione 

L'autorizzazione alle 
entrate e alle spese, 
la gestione e la 
rendicontazione 

La programmazione 
economica-finanziaria
, la gestione e la 
rendicontazione 

La programmazione 
economica-finanziaria
, l'autorizzazione alle 
entrate e alle spese e 
la gestione 

3363 Il Documento di Economia e Finanza 
(DEF) di quale atto del ciclo di bilancio 
fa parte? 

Autorizzazione Programmazione Gestione Rendicontazione 

3364 La Nota di aggiornamento al DEF di 
quale atto del ciclo di bilancio fa parte? 

Programmazione Gestione Autorizzazione Rendicontazione 

3365 Il Documento Programmatico di 
Bilancio (DPB) di quale atto del ciclo di 
bilancio fa parte? 

Programmazione Rendicontazione Gestione Autorizzazione 

3366 Qual è la scadenza prevista per il 
Documento di Economia e Finanza 
(DEF)? 

entro il 27 settembre entro il 10 aprile dal 15 al 30 ottobre entro il 15 ottobre 

3367 Qual è la scadenza prevista per la 
Nota di aggiornamento al DEF? 

entro il 10 aprile entro il 15 ottobre entro il 27 settembre dal 15 al 30 ottobre 

3368 Qual è la scadenza prevista per il 
Documento Programmatico di Bilancio 
(DPB)? 

entro il 27 settembre entro il 15 ottobre entro il 10 aprile dal 15 al 30 ottobre 

3369 Il Rendiconto Generale è: di competenza del 
Parlamento che 
presenta all'Esecutivo 
i risultati della 
gestione dell'anno 
finanziario 

di competenza della 
Corte dei Conti che 
presenta al 
Parlamento i risultati 
della gestione 
dell'anno finanziario 

di competenza del 
Presidente della 
Repubblica che 
presenta al 
Parlamento i risultati 
della gestione 
dell'anno finanziario 

di competenza 
dell'Esecutivo che 
presenta al 
Parlamento i risultati 
della gestione 
dell'anno finanziario 

3370 Entro quando occorre inviare il 
rendiconto generale dello Stato alla 
Corte dei Conti per la parificazione? 

entro il 31 luglio entro il 30 aprile entro il 30 settembre entro il 31 maggio 

3371 Il Parlamento entro quando deve 
approvare il Rendiconto generale 
parificato? 

entro il 30 giugno entro il 30 settembre entro il 30 aprile entro il 31 luglio 

3372 Qual è la legge che prevede la 
redazione del DEF (Documento di 
Economia e Finanza)? 

Legge 39/2011 Legge 163/2016 Regolamento UE n. 
473/2013 

Legge 196/2009 

3373 Nel bilancio dello Stato, il saldo della 
parte corrente del conto economico, 
ottenuto come differenza tra le entrate 
correnti (tributarie ed extra-tributarie) e 
le spese correnti cosa rappresenta? 

Il saldo primario Il saldo primario 
positivo 

Il saldo Il risparmio pubblico 

3374 Con quale art. di Legge è stata 
introdotta la parte del Disegno di 
Bilancio relativa alla competenze 
dispositive della ex Legge di Stabilità? 

art. 11 della L. 
39/2011 

art. 11 della L. 
196/2009 

art. 21 della L. 
196/2009 

art. 11 della L. 
163/2016 

3375 Il Programma di Stabilità è una delle 
sezione del: 

DEF PNR DPB Legge di Bilancio 

3376 L'Analisi e tendenze della finanza 
pubblica è una delle sezione del: 

BPB DEF Legge di Bilancio PNR 

3377 Il Programma nazionale di riforma è 
una delle sezione del: 

DPB DEF PNR Legge di Bilancio 

3378 Come si chiama la fase in cui il 
Parlamento discute ed approva la 
Legge di Bilancio? 

Fase di emanazione Fase di Previsione Fase di 
autorizzazione 

Fase di discussione 



Documento scaricato dal sito Mininterno.net - il portale per la preparazione ai concorsi pubblici - esercitati GRATIS on-line! 

N. Domanda A B C D 

3379 Da chi è presentato il Bilancio di 
assestamento? 

Dal Ministro 
dell'Economia e delle 
Finanze 

Dalla Ragioneria 
Generale dello Stato 

Dal Parlamento Dal Governo 

3380 Entro quale mese deve essere 
presentato il Bilancio di assestamento? 

settembre ottobre giugno luglio 

3381 Entro quale mese deve essere 
approvato il Bilancio di assestamento? 

luglio dicembre novembre gennaio 

3382 Il modello di Oates è: un punto di 
riferimento importante 
per la teoria 
economica 
dell'accentramento 

una teoria che 
stabilisce la 
superiorità paretiana 
della soluzione 
centralizzata rispetto 
a quella 
decentralizzata 

un punto di 
riferimento importante 
per la teoria 
economica 
dell'equilibrio 

un punto di 
riferimento importante 
per la teoria 
economica del 
decentramento 

3383 I saldi differenziali di natura finanziaria 
sono: 

risparmio pubblico, 
saldo netto da 
finanziare e 
disavanzo pubblico 

risparmio pubblico, 
saldo netto da 
finanziare e ricorso al 
mercato 

risparmio pubblico, 
disavanzo pubblico e 
ricorso al mercato 

risparmio pubblico, 
saldo netto da 
finanziare, disavanzo 
pubblico ed ricorso al 
mercato 

3384 Il Patto di Stabilità Interno è: uno strumento 
attraverso il quale 
vengono stabiliti gli 
obiettivi e le strategie 
che vincolano anche 
gli enti territoriali al 
rispetto dei parametri 
fissati a livello 
comunitario dal Patto 
di Stabilità e Crescita 

una politica di bilancio coincide con il Patto 
di Stabilità e Crescita 

un patto tra Comuni 
con il quale vengono 
fissati i vincoli di 
bilancio da applicare 
al fine di rispettare la 
politica comunitaria 

3385 Le Amministrazioni locali: sono enti a 
partecipazione statale 

hanno una 
competenza generale 
e territorialmente 
estesa 

hanno una 
competenza 
territorialmente 
limitata 

erogano servizi 
previdenziali o 
assistenziali, a 
prescindere dalla 
competenza 
territoriale 

3386 Gli Enti di Previdenza: hanno una 
competenza generale 
e territorialmente 
estesa 

non hanno natura 
pubblica 

erogano servizi 
previdenziali o 
assistenziali, a 
prescindere dalla 
competenza 
territoriale 

hanno una 
competenza 
territorialmente 
limitata 

3387 Nel bilancio pubblico, i 
macro-aggregati per la spesa corrente 
sono: 

funzionamento, 
interventi, trattamenti 
di quiescenza 
(integrativi e 
sostitutivi), oneri del 
debito pubblico e 
oneri comuni 

funzionamento, oneri 
del debito pubblico e 
oneri comuni 

funzionamento, 
interventi e 
trattamenti di 
quiescenza 
(integrativi e 
sostitutivi) 

funzionamento, 
interventi, oneri del 
debito pubblico e 
oneri comuni 

3388 Nel bilancio pubblico, i 
macro-aggregati per la spesa in conto 
capitale sono: 

oneri comuni e 
rimborso di passività 
finanziarie 

investimenti e 
rimborso di passività 
finanziarie 

investimenti, oneri 
comuni e rimborso di 
passività finanziarie 

investimenti e oneri 
comuni 

3389 I saldi differenziali sono definibili come: differenze tra i costi 
ed i ricavi 

differenze tra entrate 
ed uscite 

gli investimenti al 
netto degli interessi 
corrisposti sui titoli 

indicatori di struttura 
fissati per il settore 
pubblico 

3390 Wicksell, con il concetto di "just 
taxation" del 1896, presupponeva 
l'esistenza di una giusta distribuzione: 

della ricchezza, ma 
non anche dei redditi 

del patrimonio dei redditi e della 
ricchezza 

dei redditi, ma non 
anche della ricchezza 

3391 La "trappola della liquidità" si configura 
quando: 

il tasso di interesse 
aumenta ma in 
proporzione 
all'aumentare della 
domanda di moneta 

il tasso di interesse è 
molto basso 

il tasso di interesse è 
pari a zero 

il tasso di interesse è 
molto alto 

3392 Un'imposta si dice progressiva 
quando: 

l'aliquota media 
diminuisce al 
diminuire della base 
imponibile 

l'aliquota media 
aumenta al diminuire 
della base imponibile 

l'aliquota media 
aumenta 
all'aumentare della 
base imponibile 

l'aliquota media 
diminuisce 
all'aumentare della 
base imponibile 

3393 Un'imposta si dice progressiva 
quando: 

l'elasticità dell'aliquota 
media rispetto al 
reddito è maggiore di 
zero virgola cinque 

l'elasticità dell'aliquota 
media rispetto al 
reddito è maggiore di 
due 

l'elasticità dell'aliquota 
media rispetto al 
reddito è maggiore di 
uno 

l'elasticità dell'aliquota 
media rispetto al 
reddito è maggiore di 
zero 

3394 Un'imposta si dice regressiva quando: l'aliquota media 
diminuisce 
all'aumentare della 
base imponibile 

l'aliquota media 
aumenta al diminuire 
della base imponibile 

l'aliquota media 
diminuisce al 
diminuire della base 
imponibile 

l'aliquota media 
aumenta 
all'aumentare della 
base imponibile 
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3395 A norma dell'art. 25 della l. 196/2009 
costituiscono le unità elementari ai fini 
della gestione e della rendicontazione 
e possono essere ripartiti in articoli. Si 
tratta: 

dei paragrafi del 
bilancio 

degli allegati al 
bilancio 

dei capitoli del 
bilancio 

dei titoli del bilancio 

3396 Ai sensi della l. n. 196/2009 e s.m., la 
legge di stabilità e la legge di bilancio 
compongono: 

la manovra biennale 
di finanza pubblica 

la manovra annuale di 
finanza pubblica 

la manovra triennale 
di finanza pubblica 

la manovra 
semestrale di finanza 
pubblica 

3397 Gli strumenti di programmazione 
finanziaria e di bilancio sono presentati 
alle Camere alle scadenze indicate dal 
novellato art. 7 della l. n. 196/2009. E' 
prevista la scadenza del 10 aprile per: 

La Nota di 
aggiornamento del 
DEF 

Il disegno di legge del 
bilancio dello Stato 

Il Documento di 
economia e finanza 

Il disegno di legge di 
stabilità 

3398 Gli strumenti di programmazione 
finanziaria e di bilancio sono presentati 
alle Camere alle scadenze indicate dal 
novellato art. 7 della l. n. 196/2009. E' 
prevista la scadenza del 15 ottobre 
per: 

Il disegno di legge di 
stabilità 

La nota di 
aggiornamento del 
MEF 

Il disegno di legge del 
bilancio dello Stato 

Il Documento di 
economia e finanza 

3399 Gli strumenti di programmazione 
finanziaria e di bilancio sono presentati 
alle Camere alle scadenze indicate dal 
novellato art. 7 della l. n. 196/2009. E' 
prevista la scadenza del 15 ottobre 
per: 

Il disegno di legge del 
bilancio dello Stato 

Il Documento di 
economia e finanza 

Il disegno di legge di 
stabilità 

La nota di 
aggiornamento del 
MEF 

3400 Gli strumenti di programmazione 
finanziaria e di bilancio sono presentati 
alle Camere alle scadenze indicate dal 
novellato art. 7 della l. n. 196/2009. E' 
prevista la scadenza del 20 settembre 
per: 

La Nota di 
aggiornamento del 
DEF 

Il Documento di 
economia e finanza 

Il disegno di legge del 
bilancio dello Stato 

Il disegno di legge di 
stabilità 

3401 Gli strumenti di programmazione 
finanziaria e di bilancio sono presentati 
alle Camere alle scadenze indicate dal 
novellato art. 7 della l. n. 196/2009. E' 
prevista la scadenza del 30 giugno 
per: 

La Nota di 
aggiornamento del 
DEF 

Il disegno di legge di 
stabilità 

Il disegno di legge di 
assestamento 

Il disegno di legge del 
bilancio dello Stato 

3402 Quali effetti comporta la riduzione del 
prelievo fiscale? 

Sottrae risparmio Sottrae ricchezza Riduce il reddito 
disponibile 

Aumenta il reddito 
disponibile 

3403 Chi svolge il servizio di tesoreria dello 
Stato? 

la Banca d'Italia I Ministeri il Ministero 
dell'Economia e delle 
Finanze 

La Corte dei Conti 

3404 L'intervento di redistribuzione del 
reddito può avvenire mediante 
l'imposizione di imposte a carattere 
progressivo sui redditi più benestanti e 
ricchi. Si tratta di un'affermazione: 

falsa, solo se si 
dovessero verificare 
talune condizioni 

vera, solo se si 
dovessero verificare 
talune condizioni 

falsa vera 

3405 Gli interventi pubblici del tipo lump 
sum: 

alterano i prezzi 
relativi 

modificano le 
decisioni dei 
consumatori e dei 
produttori 

alterano i prezzi 
relativi e modificano, 
in sostanza, le 
decisioni dei 
consumatori e dei 
produttori 

hanno solo un effetto 
reddito, e quindi, non 
alterano i prezzi 
relativi e non 
modificano le 
decisioni dei 
consumatori e dei 
produttori 

3406 Alla fine degli anni Trenta gli 
economisti Kaldor e Hicks, nel 
tentativo di ampliare i limiti posti dal 
criterio paretiano, propongono un 
nuovo criterio, detto: 

della compensazione 
posteriore 

della compensazione 
parziale 

della compensazione 
paretiana 

della compensazione 
potenziale 

3407 Cosciani sosteneva che , se il bene o il 
servizio viene goduto in via esclusiva 
dai singoli o da un gruppo ben 
individuabile, senza che i vantaggi si 
estendano a soggetti terzi, allora io 
costo del servizio può essere 
addossato: 

allo Stato ai consumatori con 
fascia di reddito alta 

ai consumatori con 
fascia di reddito 
bassa 

ai consumatori 
attraverso il 
meccanismo dei 
prezzi 

3408 Chi ha sostenuto che "l'istituto del 
prezzo politico e l'istituto della imposta" 
sono tra di loro complementari? 

D. Trump C. A. Ciampi A. Smith C. Cosciani 
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3409 Il modello di Niskanen si basa 
sull'assunzione che i burocrati 
dispongono di un vantaggio 
informativo che sfruttano 
strategicamente a discapito della 
classe politica i cui interessi coincidono 
, in questo contesto, con quelli: 

dei Dirigenti della Collettività della classe più 
abbiente 

dei Ministri 

3410 Il moral hazard rientra nel caso: delle asimmetrie 
informative che vanno 
ad influenzare la 
conclusione di 
contratti tra due parti 

delle simmetrie 
informative che non 
vanno ad influenzare 
la conclusione di 
contratti tra due parti 

delle simmetrie 
informative che vanno 
ad influenzare la 
conclusione di 
contratti tra due parti 

delle asimmetrie 
informative che non 
vanno ad influenzare 
la conclusione di 
contratti tra due parti 

3411 Se l'aumento del prezzo del bene 
comporta una riduzione del potere 
d'acquisto si ha: 

l'effetto reddito l'effetto utilità l'effetto sostituzione l'effetto distribuzione 

3412 Il coefficiente di Gini può assumere un 
valore compreso tra: 

0 e 2 0,5 a 1,5 1 e 2 0 e 1 

3413 Se il coefficiente di Gini è pari ad 1 
significa che: 

non si produce 
reddito 

una persona 
percepisce tutto il 
reddito di un paese, 
mentre tutte le altre 
hanno un reddito 
nullo 

il reddito è 
equamente distribuito 
tra la popolazione di 
un paese 

il reddito è percepito 
solo da un numero 
ristretto di persone 

3414 Se il coefficiente di Gini è pari a 0 
significa che: 

non si produce 
reddito 

tutti percepiscono lo 
stesso reddito 

una persona 
percepisce tutto il 
reddito di un paese, 
mentre tutte le altre 
hanno un reddito 
nullo 

il reddito è percepito 
solo da un numero 
ristretto di persone 

3415 La tragedia delle risorse comuni è una 
situazione fittizia nella quale non 
esiste: 

il diritto di godimento il diritto di usufrutto il diritto di proprietà il diritto di libertà 
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